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Abstrakt

Konferenční příspěvek je součástí sympózia „Sociální klima učitelských sbo-

rů: souvislosti výzkumných nálezů“ a prezentuje výsledky analýzy souboru 

kvantitativních šetření (2013–2023) sociálního klimatu učitelských sborů na 

základních a středních školách. Na základě získaných dat z kontaktních dotazní-

kových šetření (nástrojem OCDQ -RS) byl pro každý učitelský sbor vygenerován 

grafický profil klimatu. Jednotlivé grafické profily byly na základě podobných 

znaků tříděny do skupin podle typu vyjadřující specifickou třídu objektů v zá-

vislosti na jejich dílčích a kontextuálních charakteristikách. Typy profilů klimatu 

jsou nástrojem pro komparaci a identifikaci specifik kvality sociálního klimatu 

zkoumaných sborů.

Klíčová slova: sociální klima; učitelský sbor; dotazník OCDQ -RS; typologie gra-

fických profilů

Abstract

The conference paper is part of the symposium “Social climate of teaching staff: 

context of research findings” and presents the results of the analysis of a set of 

quantitative surveys (2013–2023) of the faculty climate in primary and secondary 

schools. Based on the data obtained from contact questionnaire surveys (using 

the OCDQ-RS questionnaire), a graphic climate profile was generated for each 

school faculty. On the basis of similar characters, individual graphic profiles were 

classified into groups by type expressing a specific class of objects depending 

on their partial and contextual characteristics. The types of climate profiles are 

an instrument for comparing and identifying the specifics of the investigated 

teaching staff climate quality.
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1 ÚVOD

Charakteristika sociálního klimatu učitelských sborů jako relativně stabil-

ní fenomén je ve školních organizacích výstižným ukazatelem kvality řízení, 

vedení lidí a personálních vztahů. Diagnostika klimatu otevírá nejen možnosti 

následných intervenčních kroků, ale dostatečně hutná baterie výsledků umož-

ňuje i kvantitativní operace s potenciálem generalizace dat. Kromě numerické 

shlukové analýzy je možné zhodnotit, porovnat a typologizovat výsledky klimatu 

sboru i grafickým vyjádřením. Cílem příspěvku je vytvořit typologii grafických 

profilů klimatu učitelských sborů základních a středních škol.

2 TEORIE

Výzkum klimatu učitelských sborů, tedy vnímání tohoto sociálního fenomé-

nu specifickou a významnou skupinou aktérů školy (Urbánek, 2018), započal 

u nás výzkumem Laška (2001) a poté následovalo několik dalších šetření kli-

matu sborů (např. Dvořák et al., 2015; Urbánek et al., 2020). Dostatečně hutné 

datové řady hromadných šetření implikují další možnosti jejich matematizace, 

jako je shluková analýza a typologizace. Klíčové atributy fenoménu sociálního 

klimatu, jako je jeho subjektivní povaha, kolektivní vnímání a relativní stabilita 

(Kottkamp et al., 1987), korespondují s možnostmi typologizace. Typologie je 

v obecném smyslu metoda konstrukce typů, založená na rozčlenění soustavy 

objektů a jejich seskupování. Stojí na pomezí generalizace a individualizujících 

přístupů a směřuje tak ke znázornění komplexu specifických znaků souhrnným 

pojmovým (případně i grafickým) vyjádřením (Nešpor, 2017).

3 METODOLOGIE VÝZKUMU

Výzkum sociálního klimatu učitelských sborů se opíral ve všech šetřeních 

o českou verzi dotazníku OCDQ -RS (Lašek, 2001), který byl kontaktně adminis-

trován. Dotazník (34 položek) disponuje pěti dílčími dimenzemi, které analyzují 
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názory učitelů na řízení školy a vedení lidí (suportivita A, direktivita D) a na 

identifikaci učitelů se školou a vztahy uvnitř sboru a k žákům (angažovanost A, 

frustrace F, intimita I); výpočtem je stanoven celkový index otevřenosti klimatu 

IO. Pro typologizaci grafických profilů byly použity výsledky našich kvantitativ-

ních šetření z pěti výzkumů (v letech 2013 až 2023) včetně opakovaných šetření 

s různými strategiemi výběru škol, resp. sborů (náhodný, záměrný, dostupný). 

Shromážděn tak byl hutný korpus dat (NSBOR�=�323) a pro každý učitelský sbor 

zkonstruován jeho grafický profil sociálního klimatu. Provedena byla analýza 

a typologizace grafických profilů.

4 VÝSLEDKY

Interpretačním přínosem grafického profilu při hodnocení sociálního klimatu 

učitelských sborů je kontextuálnost dimenzí, dále názornost a potenciál kom-

parace. Korpus grafických dat byl typologicky kategorizován do tří základních 

typů (obr. 1) a dalších devíti subtypů. Typ A představuje vysoce příznivé klima 

sboru (kde S > D, vysoké A a nízké F). Typ B je jeho kontrastem (kde S < D, nízké 

A a vysoké F). Typ C charakterizuje sbory s průměrnými hodnotami dimenzí 

a indexu otevřenosti (IO).

Obr. 1: Grafické profily základních typů sociálního klimatu učitelských sborů
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Signifikantní je rozdíl mezi typy grafických profilů klimatu sborů základních 

a středních škol, zejména odborného zaměření. Subtypy specifikují krajnější 

hodnoty jednotlivých dimenzí v rámci hlavních typů, příklady uvádí (obr. 2).

Obr. 2: Grafické profily vybraných subtypů sociálního klimatu učitelských sborů

5 ZÁVĚRY A DISKUSE

Znalost sociálního klimatu ve školním prostředí je cenná jak pro personální 

rozvoj školy, tak i pro výzkum fenoménu na klíčové úrovni učitele. Diagnostika 

klimatu je předpokladem pro případné intervenční kroky (Rozkovcová et al., 

2023). Lze navíc předpokládat, že sociální vztahy dospělých se ve školní organi-

zaci výchovně přenášejí do žákovských kolektivů (Urbánek, 2018). Dotazník soci-

álního klimatu sboru (OCDQ -RS) je především screeningový nástroj. Dostatečně 

hutná hromadná primární data lze využít ke sledování pravidelností a specifik 

sociálního klimatu ve školách, a tak dle (sub)typů upřesňovat charakteristiky 

zkoumaných sborů. Smysl našeho sekundárního výzkumu spočíval v analýze, 

komparaci a kategorizaci charakteristik souboru grafických profilů klimatu 

učitelských sborů. Výsledky ukazují značnou rozmanitost, rozdílnost klimatu 

sboru na odlišných stupních i v odborném zaměření škol.
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